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交流内容：

一、说课的概念

二、说课的内容

三、说课要注意的问题

四、说课稿样板
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教师如何说课

一、说课的概念

所谓“说课”，就是授课教师在独立备课的基础上，
向同行系统地讲述自己的教学设计及理论依据，然后由听
者评说，以达到相互交流、共同提高的一种教研形式。

狭义的“说课”是指教师以口头表达的方式，以教育科学
理论和教材为依据，针对某节课的具体特点，以教师为对象，
在备课和上课之间进行的教学研究活动。
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二、说课的内容

说课的内容包括：

（一）说教材

（二）说教法和学法

（三）说教学过程。

（四）说板书设计
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（一）说教材

1.说本次课内容在教材中的地位和作用
2.说教学目标
根据教学大纲的要求、本节教材的特点和学生的认知规律，

本节课的教学目标确定为：

知识目标—了解；理解；掌握；应用

能力目标（方法能力） --通过_____，培养学生的——能

力。

情感目标（社会能力） --通过_____培养学生的合作意识

和创新精神。

3.说重点和难点

二、说课的内容
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二、说课的内容

（二）说教法和学法

1.学情分析：对所教专业（班级）学生年龄、学
习状况、知识层次简单说明（现有基础的优势与
劣势）。

2.教学方法：针上述学情和教学目标，本次课采
取哪些或哪种教学方法：演示法、角色扮演法、
讲解法、讲练结合法、案例教学法等等。

3.教学用具：本次课采用的教具、学具。

4.学法分析：学是中心，会学是目的 。现代教育对
受教育者的要求，不仅是学到了什么，更主要的是学会怎样学
习。说出指导学生的哪些学生方法，符合实际。
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二、说课的内容

（三）说教学过程（教学设计）

所谓说教学过程，是指教学过程的系统展开，它表现为

教学活动推移的时间序列，通俗地讲，就是教学活动是如

何发起，接着又是怎样展开，怎样结束的。 说教学过程是

说课的重点部分，因为通过这一过程的分析才能看到说课

者独具匠心的教学安排，它反映着教师的教学思想，教学

个性与风格。也只有通过对教学过程设计的阐述，才能看

到其教学安排是否合理、科学和艺术。Un
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二、说课的内容

（三）说教学过程（教学设计）

通常，教学过程要说清楚下面几个问题。

1．教学思路与教学环节安排 说课者要把自己对教材

的理解和处理，针对学生实际，借助哪些教学手段来组织教学

的基本教学思想说明白。

说教学程序要把教学过程所设计的基本环节说清楚。但具体

内容只做概括介绍，只要听讲人听清“教的是什么”“怎样教

的”就行。不能按教案像给学生上课那样讲。 另外注意一点

是，在介绍教学过程时不仅要讲教学内容的安排，还要讲清

“为什么时候这样教”的理论依据（包括大纲依据、教学法依

据、教育学和心理学依据等）。
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2．说明教与学的双边活动安排：怎样体现教师的
主导作用和学生的主体活动和谐统一，教法与学法
和谐统一，知识传授与智能开发的和谐统一，德育
与智育的和谐统一。
3．说明重点与难点的处理 要说明在教学过程中，

怎样突出重点和解决难点，解决难点运用什么方
法。
4．说明采用哪些教学手段辅助教学。什么时候，

什么地方用，这样做的道理是什么？

二、说课的内容

（三）说教学过程（教学设计）
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案例1
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商品拍摄的常
用布光方式

1、引入：通过对比图片效果引
出布光对成像质量的影响

2、进行新课：教工
作台的搭建；布光方
式的选择；根据商品
特征选择合适的布光
方式；突出商品特征，
讲解与示范结合，形
象生动

3、学生实操：
布置任务， 指导
学生完成既定的工
作任务，并相互学
习、指导、共同完
成任务

4、评价：对学生
在实操环节中的
成绩与不足给予
积极正面的评价，
激发学生的潜能

5、创新应用：
布置课后任务，
巩固学习效果

说教学过程案例2
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准备

工作平台的
搭建

布光
方式 评价

正
面
布
光

顶
部
布
光

背
面
布
光

小
组
互
评

教
师
评
价

• (四）说板书设计（例）

二、说课的内容
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三、说课要注意的问题
1．说课不是备课，不能按教案来说课。

2．说课不是讲课，教师不能把听说课的领导和老师视为

学生，如正常上课那样讲。

3．说课不是“背课”，也不是“读课”，要突出“说”

字。既不能按教案一字不差地背下来，也不能按说课稿一字

不差地读下来。一节成功的说课，一定是按自己的教学设计

思路，有重点，有层次，有理有据。
4.说课要自信，要富有激情和个性。既然是说课，说的成分

很重要。最好能说的神采飞扬，激情澎湃感染听众。说的时

候眼睛要与评委交流。

Un
Re

gis
te
re
d



四、说课稿样板

说课有法，但无定法。希望各位同
行多看、多练、多总结反思，必定
能成功！
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